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Schlieiten halála után 
huszonhét évvel valósitotta 
meg a német vezérkar az ő 
nagy nyugati ofienziv tervét 

Clausevitz, Scharnhorst és az 
öreg Moltke mellett Schlieifen Al- 
iréd gról tábornagy volt a porosz 
sztratégiai tudomány egyik legki- 
válóbb képviselője. Az 1870.ben 
Franciaország ellen viselt háboru- 
ban, mint fiatal vezérkari tiszt 
már résztvettt, majd 1891-ben ő 
lett a távozó Waldersee helyett a 
nagyvezérkar főnőke. Ekkor ké- 
szitette el a német hadsereg fel- 
vonulási tervét, amely egy eljö- 
vendő ujabb német-írancia há- 
boru alapvető elgondolása lett. 
Schlieffen azonban pont a nagy 
ujabb háboru kitörése előtt 1913- 
ban meghalt és a nagy Moltke 
fia, aki az ellenségeskedések meg- 
kezdésekor a hadmüveleteket ve- 
zette, nem valósitotta meg a ka- 
tonai tudományban klasszikusnak 
nevezett tervet. 
De mi is a Sechlieffen-terv lé- 

nyege tulajdonképpen? Nemcsak 
Anglia szempontjából jelent igen 
lontos védelmi terepet Belgium és 
Hollandia, hanem Franciaország 
részére is. Schlietlen tábornok is- 
merte fel legelőször Belgiumnak 
és Hollandiának összetüggő hadá- 
szati jelentőségét. Erre épitette fel 
hires tervét, amelyet a német had- 
vezetőség 1914-ben belgiumi átvo- 
nulásával meg is akart gvalósitani. 
Ilyenformán a támadásra fel nem 
készült francia jobbszárnyat fel- 
morzsolhatták volna és lehetőség 
nyilott volna arra, hogy oldalba 
támadják a német határ ellen fel- 
vonuló francia hadsereget. - A 
Schlietfen-terv azonban nem került 
egészében végrehajtásra. - Moltke 
ugyanis mellőzte az eredeti terv 
ama utasitását, hogy a irancia 
jobbszárny ellen támadó német 
hadseregnek nemcsak Belgiumot, 
de Hollandiát is fel kell használ- 
nia felvonulási terepül, hogy a 
támadás minél átűtőbb erejü le- 
hessen. 
A legutóbbi események és adott- 

ságok következtében Németország 
és a nyugati szövetségesek hábo- 
rujában azonban nagyot változott 
a helyzet. Hollandia és Belgium 
egyiormán belesodródtak a küzde- 
lembe s igy Schlieffennek a leg- 
utóbbi háboruban felejtett terve 
most automatikusan érvényesül. 
Amikor a német csapatok és re- 

' pülőgépek elindultak Hollandia és 
Belgium ellen, voltaképpen Fran- 
ciaországot és Angliát támadták 
meg a Maginot-vonal megkerülé- 
sével. A meghóditott Hollandia ré- 
vén a német légierő most közvet- 
lenül lenyegeti Angliát, melynek 
elszigeteltsége ilymódon megszűnt. 
Viszont az ott felsorakozó száraz- 
földi csapatok egy oldaltámadás 

Franco államifő nemzeti ünnep- 
nek nyilvánitotta a polgárháboru 
befejezésének éviordulóját. A félig 
még romokban heverő spanyol fő- 
várost, Madridot, azután Bilbaót, 
Belchitet, Barcelonát és még több 
nagy várost az évforduló alkalmá- 
ból fellobogózták és az egész or- 
szágban diszes felvonulásokat ren- 
devtek. Az egyetlen párt, a Fa- 
langista Párt, Franco államiő előtt 
diszfelvonulást rendezett. Az isko- 
iákban a tanitás szünetelt, a gyá- 
rakban, üzemekben, mühelyekben 
s üzletekben megállt a munka s a 
hirlapok szerte az egész országban 
a spanyol ujjáépités nagyszerüsé- 
géről és szükségességéről irtak, 
beszámolva az ennek érdekében 
eddig végzett munkáról. 
Az ünnep magán viselte a spa- 

nyol nép életösztönét, de minden 
jókedvet. minden vigasságot távol 
tartottak. Komolyság jellemezte a 
zászlókkal való ünnepségeket, - 
Franco képeinek kifügesztését és 
a felvonulásokat, mert az egyéb- 
ként kedélyes és hangos spanyol 
nép lelkét elfoglalta a közelmult 
emlékek rémsége és gyásza. Hi- 
szen még alig lehet egy lépést is 
tenni anéikül, hogy romokba ne 
ütköznék a járókelő. 

Sajnos, a jelenlegi háboru kitö- 
rése eléggé megakasztotta a nagy 
arányokban meginduló épitő mun- 
kát. A hivatalos tényezők beisme- 
rik, hogy legalább iiz esztendőre 
van szükség a romokban heverő 
ország ujjáépitéséhnez. A háboru 
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lehetősége révén a legnagyobb 
mértékben veszélyeztetik a Bel- 
giumban történő védelmi hadmű- 
veleteket. 

Schlietften terve, mint az esemé- 
nyek eddig mutatják, helytálló. 

Azonkivül minden 
felülmuló gyorsasággal lehetővé 
tette a villámháborut. Még egy 
hét sem telt el s a német csapa- 
tok már uralják Hollandiát, mé- 
lyen bent vannak Belgiumban és 
egyes helyeken már francia terü- 
leteken folynak a harcok. Ilyen 
eredmények csak azt igazolhatják, 
hogy Schlieffen terve, mint a gya- 
korlat is megmutatta, valóban 
klasszikus és minden tekintetben 
kielégiti azokat a felfokozott vára- 
kozásokat, amelyeket a sztratégák 
ezekhez a hadműveletekhez hozzá 
fűztek. 

várakozást 

Tiz év kell Spanyolország 
ujjáépitésére 

annyiban akadályozza a munka 
előrehaladását, hogy sok nyers- 
anyag hiányzik és kevés a pénz; 
ezenkivül sok helyen élelmiszer- 
hiánnyal is kell küzdeni. A háboru 
után gyenge volt a termés, keve- 
sen müvelték a iöldeket s 19309. 
év végén élelmiszereket már csak 
jegyre lehetett kapni, arra is csak 
korlátolt adagokban. A gazdasági 
élet helyreállitásához is évek szi- 
vós munkájára van szükség. 
Hogy milyen nagy értékek pusz- 

tultak el, azt minden ujságolvasó 
tudja. Rendkivül nagy értékü tem- 
plomok, könyvtárak, muzeumok, 
középületek, a többi között az 50 
millió dollár költséggel felépitett 
madridi ugynevezett "egyetemi vá- 
ros épületei romokban hevernek. 

ügyetlenségi moz- 
galom Hollandiában 

Tokióból jelentik: Batáviából re- 

patriált japánok állitása szerint, a 

holland-indaii telepesek között fel- 

ébredt a függetlenségi mozgalom. 

A holland hatóságok megtették az 

intézkedéseket az esetleges forra- 

dalom leverésére. 
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övéd hüldöttség ér- 
hezett Moszkváha 

Moszkvából jelentik: Moszkvába 
14 tagból álló svéd küldöttség ér- 
kezett. A küldttséget Eriksen svéd 
miniszter vezette. Erikson kijeien- 
tette, hogy a szovjet-svéd tárgya- 
lásokat tiz napon belül befejezik. 

Május végén tartják 
mega halkáni gaz- 
dasügi értekezletet 
Belgrádból jelentik: Hivatalosan 

jelentik : A nyolcadik gazdasági 
balkáni értekezletet Dubrovnikban 
tartják meg május 27-én. 

udapestreérkeztek 
a román labdaruga 

snont vezérei 
Budapestről jelentik: A román- 

magyar csapatok budapesti mér- 
kőzésére a magyar fővárosba ér- 
kezett Andrejevits dr., a jugoszlá- 
viai szövesség elnöke és Popovics 
dr., a szövetség eiőtitkára. A ro- 
mán labdarugók részéről Marinescu 
dr., a román szövetség elnöke. 
Juga dr. alelnök és Economu Vir- 
gil szövetségi kapitány tartózko- 
dik Budapesten. Gidóialvy Pál dr. 
a Magyar Labdarugó Szövetség 
miniszteri 'biztosa, mint a Duna 
Kupa bizottság elnöke szombatra 
és vasárnapra megbeszélésre ösz- 
szehivja a bizottságot. A magyar 
szövettség kezdeményezésére ülést 
tart a kis kőzépeurópai kupa bi- 
zottság. Itt megbeszélésre kerül a 
bajnokság befejezése után rende- 
zendő nis kupa mérkőzések kér- 
dése. 

Hirdessen 

„VIL Á Gban, 
mert hirdetése itt eredményes lesz. 



alaku hagymát, ami 

2 oldal A VILAG 

A folyékony hagyma mint uj, hatásos 
kozmetikai szer 

Egy érdekes találmány felfedezője nyilatkozik 

Budapestről jelentik : A mult esz- 
tendőben a makói hagymatermelés 

egymagában az egész világ hagyma- 
szükségletének háromszorosa volt. 
Természetes, hogy ilyen körülmé- 

nyek között a hagyma-ezportban 
bőséges lehetősége nyilik a válo- 
gatásnak. - Csak a legtökéletesebb 
és elsőrendü hagyma kerül kültöld- 
re, viszont rengeteg hagyma el- 
vész, amit pedig észszerü gazdál- 
kodás mellett teljes egészében fel 
lehetne használni. Igy született meg 
az a terv, hogy a hagymát folyé- 
kony állapotban kellene elraktároz- 
ni, ami nemzetgazdasági szempont- 

ból mérhetetlen előnyt jelentene. 
Ezzel a nagyjelentőségü tervvel 

kapcsolatban kérdést intéztek Ma- 
ros István gépészmérnökhöz, a fo- 
lyékony hagyma feltalálójához, aki ] 

rendkivül érdekes nyilátkozatban 
emlékezett meg nemcsak találmá- 

nyairól. - mert több találmánya 
is van, - de gazdaságpolitikai 
kérdésekről és az emberről is.akit 
szeret és akin lelkes hitvallásával 
nem csak gazdaságilag, de egész- 
ségügyi elgondolásokkal is segiteni 

akar. 

A PORALAKU HAGYMÁTOL 
A FOLYÉKONY HAGYMÁIG 

- 1930 óta foglalkozom a gon- 

dolattal, - felelte kérdésünkre Ma- 
ros István, - hogyan lehetne Ma- 
kó nagyszerü hagymatermését kon- 

zerválni és értékállóvá tenni. Eb- 

ben az irányban már kisérleteztek 
sőt forgalomba is hozták a por- 

konzerválási 

szempontból megielelő is lenne, 

ellenben belső értéke, mélyen alat- 
ta marad a folyékony hagymának, 
mivel a véredény nem száritott 

anyagokat visz, hanem ifolyékony 
anyagokat. Azonkivül ha bármit 

az élő hőfokánál magasabbra he- 

vitünk, ezzel a tulhevitéssel éppen 
az igazi értékeket veszitjük el. 

37 fok alatt tartva a hagymát, 

speciális eljárással éppen azt az 
anyagát kapjuk meg, amire a szer- 

vezetnek szüksége van, hagyma 
nedve ugyanis, mint egy tartályba, 

a cellulózéba van beágyalva, ami- 
ből ha megfelelő módon kivonjuk, 
az értékes tartalmat kapjuk meg, 
mig a rostaanyagokat, amelyekre 
az emberiszervezetnek semmi szük- 

sége nincs, az ilyen elvonási mód- 
szer mint feleslegeset eldobja. 

A HAGYMAGYÁR TERVE 

1936-ban elkészitettem egy, a 
hagyma ifolyékony állapotban való 

ieldolgozására vonatkozó terveze- 

tet, amelyet Makó város vezető- 
ségéhez be is nyujtottam - foly- 

tatta. - Azóta folynak a tárgyalá- 
sok es - remélhetőleg most már 
rövidesen a gyakorlatba is átviszik 

elgondolásomat, ami nemcsak a 
hagymának a szervezetre szüksé- 
ges belső értékeit komprimálja, de 
elraktározás és szállitás szempont- 
jából is lényeges előnyöket jelent. 
Nem is beszélve arról, hogy a 
hagyma romlási százaléka a nul- 

lára csökkenne, mivel a hagyma 
folyékony állapotban való feldolgo- 
zásához a gyár nemcsak minden 

hagyma termelést fel tudna venni, 
de fel tudná venni akár a 7-ed 

rangu értékü hagymát is, ami hi- 
hetetlen mértékben iellenditené a 

termelést. 
- Hogyan jött rá ennek az el- 

járásnak az ötletére ? - kérdez- 

tük. 
- Az ötlet a nyugati országok- 

ban, elsősorban Németországban, 

Svájcban és Franciaországban any- 

nyira elterjedt és mondjuk igy: 

divatossá vált folyékony gyümölcs 
kultuszt adta. Hogy csak egy pél- 
dát emlitsek. Németországban né- 
hány évvel ezelőtt 30.000 liter fo- 
lyékony gyümölcsöt állitottak elő, 

ami ma már négymillió literre 
emelkedett. Ez a nagy gyümölcs- 
kultusz terelte a figyelmemet szülő 

városomnak, Makónak hagymater- 
melése felé és ielvetette bennem 

a gondolatot, hogy a hagymát is 
mint gyümölcsöt, folyékony álla- 
potában kellene forgalomba hozni. 

- A cellulozenak, a ros-anya- 

goknak a kiküszöbölése ntán a fo- 
lyékony hagyma használata meny- 
nyiben előnyösebb a szervezetre ? 

- A fiolyékony hagyma azonnal 

ielszivódik és azonnal a vérbe ke- 

rülve, a véredény sejtjeiben lera- 
kodott mész- és ásványi salakokat 

ugy oldja fel, mint a „királyviz". 
Természetesen az ilyen körülmé- 

nyek mellett az érelmeszesedésnek 
szuverén gyógyszerévé valhatna. 

De tovább megyek. Például a 

sulyos tüdőbajnál a hagyma olyan 

nagy mennyiségü rádiumot visz a 
szervezetbe és olyan közel jut a 
lertőző anyagokhoz, hogy azonnal 

találmánya értékéről 

megöli a bacillusokat. Itt megemli- 
tem, hogy komoly eredmény elé- 
réséhez a hagymakura mellett nyers 
vagy vegétériánus-koszton kell élni. 
Ha a folyékony hagyma ilyen 

nagyszerüen regenerálja a szerve- 
zetet, nem szolgálja e egyben a 
nők fiatalságának a konzerválását 
is? - érdeklődtünk. 

- Nem is 

hogy milyen nagy mértékben, mert 
nincs az a kozmetikai szer, ami 
annyira segitségére lehetne a nők- 
nek a megöregedés ellen, mint egy 
ilyen folyékony hagyma-kura. 

Mint ahogy a folyékony gyü- 

gondolná a laikus, 

mölcs ugy a folyékony hagyma is 
teljesen átmossa a véredényeket és 

Chluj, május ké 

vele kapcsolatban a sejtrendszert 
is, Az egész szervezet átépül. Ru- 

galmassá lesz az izomzat bőrrend- 
szert, epidermist, sőt még a cson- 
tokat és izületeket 

az ilyen kura a fölösleges mész- 
tartalomtól. - Természetese tehát, 
hogy az arc kisimul, megtelik, 
a ráncok eltünnek, nem is beszél. 

ve arról, hogy egy ilyen kura mi- 
lyen nagyszerüű fogyasztó - még 
pedig egészséges alapon. 

Ezután érdeklődtünk, hogy mi- 
lyen az a készülék, amellyel a 
hagymát folyékonnyá lehet tenni. 
Maros István elmondta, hogy egy 
speciális gépet szerkesztett erre a 
célra, - majd megemlitette, hogy 
nemcsak mezőgazdaságilag gondolt 
Magyarország hagymatermelésének 
a kihasználására, de gondolt em- 

bertársainak az egészségére is, mert 
ha megvalósul a folyékonyhagyma- 
gyár felállitásának a terve, a to- 
vábbiakban a szanatórium felálli- 
tását tervezi, ahol megfelelő szak- 
orvosok vezetésével iolyékonyhagy- 

ma kurával szeretne beteg ember- 
társain segiteni. 

Amikor Hollandia 
még semleges volt 

Mémeatország a világháboruban szenet ; 
szállitott Hollandiának, mely csendesen 

gazdagodott 
Az elmult világháboru idején 

Hollandiának sikerült kivül marad- 
nia a háborun. Sőt a „tulipánok 
és szélmalmok országa" kereske- 
delme révén meggazdagodva ke- 
rült ki a háboruból. Ez azért tör- 
ténhetett, mert Hollandia akkor 

A bl 
A világháboru kezdetén a szö- 

vetségesek, akik a Németország 
elleni blokádot már az első napok- 
ban alkalmazták - 1914-ben fel- 
szólitották a holland kormányt, hogy 
ne exportálja ujra a kivülről ka- 
pott termékeket. 

Hollandia semlegességére való 
hivatkozással visszautasitotta a ké- 
rés teljesitését, később azonban a 
nehézségek elkerülése vegett egy 
holland szindikátus alakult ma- 
gánimportőrökből, amely megadta 
az angol kormány által kéri ga- 
ranciákat a holland kormány hiva- 
talos közbelépése nélkül. A szindi- 
kátus 1914. decemberében falakult 
meg, de sok akadályba ütközött, 
mert a szövetségeseknek nem volt 
teljes bizalmuk a szindikátus veze- 
tőiben és az ellenőrzés bevezetése 
után ugy döntöttek, hogy a leg- 

jJátszanak bizalommal a 
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csak kereskedelmi szempontból je- 
lentett fontosságot - eltérőleg a 
mostani háborutól, amikor is az 
aviatika rendkivüli fejlődése kap- 
csán a ' kis északi tengeri államfon- 
tos bázissá vált az Anglia bombázá- 
sára induló repülőgépek számára. 

okád 
jobb megoldás az importált termé- 
kek kontingentálásának bevezetése, 
Hollandia belső fogyasztási kvótá- 
jának megállapitása mellett. 
A szövetségesek által foganato- 

sitott intézkedések lassanként meg- 
hozták az eredményt. 

Németország ieltigyel, amikor 
észreveszi, hogy a Németországba 
irányúló holland export egyre csök- 
ken. A német kormány közli, hogy 
erőszakkal fogja megszerezni ma- 
gának a hiányzó holland terméke- 
ket. 
Ezen agressziv magatar- 

tással szemben pedig Hollandia 
megpróbálkozik jóakarata bizonyi- 
bizonyitásával, hatalmas szomszéd- 
jával szemben és Anglia ellenes 
intézkedést tesz, megtiltja kereske- 
delmi hajóinak, hogy Anglia hasz- 
nálja azokat. A szövetségesek is 
bejelentik, hogy ha a holland flotta 
egyrészét nem bocsátják azonnal 
a szövetségesek rendelkezésére, - 
az antant fel fog függeszteni min- 
den a holland kikötőbe irányuló 
exportot. 

A tárgyalások hosszu ideig hu- 
zódtak el, annál is inkább, = mert 
ebben az időben kezdődött a ke- 
gyetlen német tengeralattjáró há- 
boru, amelynek következtében sok 

is megtisztitja 
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holland hajó félt elhagyni a kikö- 
tőket. Végül a szövetségesek és az 
USA által felajánlott angol előnyők 
ellenében Hollandia megengedte, 
hogy hajói a szövetségeseknek ha- 
józzanak, azzal a kikötéssel, hogy 

egyetlen hajója se legyen felfegy- 
verezve és ne szállitson csapatokat, 
vagy hadianyagot. 

1918-ban Németország követelé- 
sei egyre sulyosabbá válnak. A 
holland kormány megpróbál ellen- 
állni, egy izben fel is függesztik a 

szabadságolásokat a holland had- 
seregben. Katonai intézkedéseket 
tesznek, a berlini holland követet 
visszahivják. Végül azonban Hol- 
landiának mégis sikerül kikerülnie 
a háborut, 

1918. juliusában Németország 60 
ezer darab tehén és 3000 tonna 
szárnyas szállitását kéri Hollandiá- 
tól. Miután azonban Hollandia a 
blokád következtében maga is élel- 
miszer hiányban (szenvedett, a fel- 
háborodás igen nagy volt a hol- 
land közvéleményben. 
A tárgyalások hosszu ideig hu- 

zódtak el és végül egyezményt 
kötöttek, amelynek alapján Német- 
ország szenet szállit élelmiszerek 
ellenében. i 
A nehézségek a háboru végéig 

tartottak. A fegyverszünet napján 
pedi Hollandia felszabadultan lé- 
legzett fel. 

Mig most: Május 10-én támad- 
ták meg a németek Hollandiát, s 
május 15-én a holland hadsereg 
már le is tette a fegyvert. 

.Szinház- 
Péntek 9: Mandragora. (Mulatsá- 

gos historia a szerelemről 3 
felvonásban, hat képben. Irta: 
Miccolo Macchivelli, ujrairta 
Vaszary János. Világsiker. 
Főszereplők: Fényes Alice, 
Hegyi Lili, Feledi Eva, Ha- 
vady Nagy Ilonka, Kovács 
Győrgy, Nagy István, Tóth 
Elek, Deésy Jenő stb. Ren- 
dező: Szabados Arpád. A 
diszleteket Raynay Sándor 
tervezte. Lully stb. zenéjével. 
Premier bérlet 37.) 

Szombat d. u. 4: Bánk bán. (lfju- 
sági előadás, kizárólag az is- 
kolák részére. 

Este 9: Mandragora. (Rendes bér- 
let 37. sz. Irodalmi bérlet.) 

Vasárnap d. u. 3: Fenség, fizetek! 
(Olcsó helyárakkal). 

Vasárnap d. u. 6: Első szerelem. 
Este 9: Mandragora. 
Hétfő : Mandragora. 

AVILAG 

Altalános lanyhulás 
az árupiacon 

A kereskedelmi forgalom az u- 
tóbbi napokban lanyhulást mutat 
és a vevők tartózkodnak, amit a 
togyasztóképesség csökkenésével 
lehet magyarázni. A piac másik 
jelensége, hogy egyes beltöldi cik- 
kekben is (szappan, zsir, étolaj, 
hus) fellepett áruhiány, ami nem 
bir állandó jelleggel, de - az Ar- 
gus megállapitása szerint - a tul- 
méretezett export következménye. 
Kereskedelmi körökben várják az 
uj szallitási tarifa hatását. A bucu- 
restii kereskedelmi és iparkamara 
az árupiac elmult hetéről a követ- 
kezőket jelenti : 

Gyarmatáru továbbra is szilárd. 
Az utóbbi külpolitikai események 
nem befolyásolták az eladásokat. 
Belföldi cikkek beszerzése szállitási 
eszközök hiányában nehézkes. E- 
zek dacára a raktárak teljesen kie- 
gészittettek. Huskonzervekben nor- 
mális a lorgalom. Olvasztott zsir- 
ban elégtelen készlet. Italokban az 

üzletmenet a régi, a készletek 
mindenütt komplektek. 

Gyapjuban holt idény, az eladá- 
sok gyengék. Külföldi áruban hi- 
ány, belföldi készletek kielégitőek. 
Cérnában is bizonyos mértékben 
hiányzik a külföldi áru. Gyapotban 
minimalis eladások, csökkent kész- 
letek. Kereslet van belföldi áruban. 
Kézmüáruban az idénycikkekben 
is gyenge, normális beszerzési le- 
hetöség. 
Vasáruban készlethiány mutat- 

kozik vasbetonban, lemezben és 
drótban. 
Bőráruban talpbőrkészlet csök- 

kent. A szakmában az árak rög- 
zitése folytán a cipőáruk iránti 
kereslet emelkedését remélik. 

Vegyicikkekben, drogueokban 
nincsen írancia és angol áru. 

Papirban a készlet nem teljes. 
A detailistáknak bőséges raktárak, 
de a nagybani készletek csökken- 
tek. 

Nizzában töltik 
szabadságukat a irancia 

irontharcosok 
Ha nem élnénk olyan felfordult 

világban, s ha Föidközi tenger 
környéke nem lenne most megile- 
hetősen kényelmetlen hely üdülés 
szempontjából, szivesen elmennénk 
mi is Nizzába néhány heti üdülésre. 
Ilyenkor, májusban gyönyörü virág- 
pompában áll a francia Riviera, s 
ha a háboru következtében nem 
volnának korlátozva a tengeri hajó- 
járatok, s más akadályok se len- 
nének bizonyos, hogy az idén is 
előkelő nemzetközi közönség töl- 
tené meg a drága és fényes hote- 
telek, szanatóriumok és villák szo- 
báit termeit, kertjeit s a tenger- 
parti sétányokat. De igy a francia 
Rivierán az idén csak a baenszü- 
lött iranciák üdülnek és - azok a 
francia frontkatonák, akiket a had- 
vezetőség néhány heti pihenőre és 
gyógyulásra küldött oda. 

Egyik jólszerkesztett francia ké- 
peslapban érdekes cikket olvastunk 
ezekről a Nizzában üdülő francia 
katonákról. 

mely az egészségére nem ártalmas 

Szabadság a napsugárban, 

ez a cime a írancia lap cikkének 
amely részletesen leirja, hogyan 

not vonal földalatti erődjéből üdü- 

lésre küldött katonák. 
Nizzában a Promenade des Aug- 

laison van a szabadságolt francia 
katonák elhelyező irodája. Ezen az 
uton, amely Nizza legelegánsabb 
helye, van a frontharcosok üdülő 
telepe is, egy ősrégi, szép kastély- 
ban, ahol szükség szerint, néhány 
napig, vagy nehány hétig pihen- 
hetnek a írancia katonák, hogy el- 
felejtsék a háborut. Az idejük nagy- 
részét természetesen idegpihentető 
szórakozásokkal töltik. Reggel, ha 
szép idő van, nagy sétákat tesznek 
a gyönyörü tengerparton, sőt a 
merészebbek még is fürödhetnek, 
bár ilyen hős csak ritkán akad. 
mert a tenger vize még meglehe- 
tősen hideg. Az üdülő katonák na- 
gyobb része beéri a reggeli sétá- 
val. 

Étkezés után természetesen pi- 
henőre térnek. Sokan a katonák 
közül kártya, vagy sakkpartiba me- 
rülnek és ez néha estig is eltart. 
Estefelé a legtöbben ujabb sétára 
indulnak. Ez a meghitt óra amely- 
ben a cimborák összekarolva sétál- 
gatnak a tengerparton, vagy a 
parkokban s közlik egymással in- 
tim vallomásokat. Este moziban, 
vagy a szinházban találnak szóra- 
kozást. Nizza városa erre különös 
gondot forditott, hogy a szabadsá- 
golt katonát csak a legjobb dara- 
bokat láthassak. Azok, akik nem 
szeretnek kimaradni, beülhetnek az 
üdülőotthon olvasótermében, ahol 
gazdag könyvtár áll rendelkezé- 
sükre. 

Mielőtt elhagynák az üdülőtele- 
pet, a katonák beirják neveiket és 

benyomásaikat az „"aranykönyvbe". 
ami tulajdonképp csak egy jó vas- 
tag irka. A legtöbben azt jegyezik 
öl, hogy ,tiz napig boldogok vol- 

töltik idejüket a Rivjeran a Magi- tak". Lehet ennél meg többet is 
kivánni ? 

Uj, eddig ismeretlen titok- 
zatos ilegyverek a német 
harcmodor szolgálatában 

Berlin, május 15. A német had- 
sereglöparancsnokság e hó 11-iki 
jelentesében mindenkinek feltünt a 
következő cime: „Einsatz neuarti- 

lajta támadóeszközök Deállitása". 
Az Ebeny Mael lüttichi erődmü 
meglepetésszerü elfoglalásával kap- 
csolatban került ez a titokzatos 
mondat a német hadijelentésbe. 
Most a véletlen folytán sikerült 
annyit megtudni, hogy több, titok- 
ban tartott és állitólag emberéletet 
egyáltalában nem követelő uj né- 
met lelki hatásu támada fegyver 
közül ez alkalommal először pró- 
bálták ki az ellenségen a zuhanó 
repülőgépekre szerelt különleges 
szirénákat. 

Mindenkivel megesett már, hogy 
evés közben elcsuszott a villa tá- 
nyérján és az egész asztaltársaság 
idegesen rezzent össze az elvisel- 
hetetlen, idegekig ható, kellemet- 
len hangra, jóllehet az mindössze 
csak egy pillanatig tartott. Kép- 
zeljük el, hogy ezt az idegborzoló, 
irtózatos hangot mesterségesen elő- 
állitják, szirénába hangolják, ezer- 
szeresen felerősitik és az erődit- 
ménybe bezárt katonaságnak órá- 
kon keresztál a fülébe zugatják. A 
legegészségesebb, vasidegzetü, ön- 

ként jelentkezett és alapos orvosi 
vizsgálat által is egészségesnek ta- 
lált, próbaképpen egy erőd belse- 

l jében elhelyezkedett raj a gyakor- 
ger Angriiismittel", vagyis: „Uj- tatok során a legnagyobb erőfe- 

szitéssel sem birta ki hat óránál 
tovább és az őrüléshez közel lé- 
vén, tökéletes lelki összeomlásban, 
hagyta, hogy csináljanak vele azt, 
amit akarnak. Igen valószinünek 
látszik - bár erről a hadijelentés 
nem nyilatkozik - hogy ezt az 
irtózatos lelki hatást Kiváltó, tá- 
madó fegyvert próbálták ki a né- 
metek a lüttichi erőditményeken 
- sikerrel. A stukák - ez a 
Sturmkamillieger röviditése - le- 

génysége, mely ezekkel a szirénák- 
kal fölszerelt repülőgépekkel egy- 
mást követő hullámokon berepüli 
az ellenséges erődmüveket, termé- 
szelesen tökéletes, külön hangszi- 
getelő sisakkal van ellátva, sőt, az 
egyes erődmüveket körülzáró és 
aránylag mindig kisszámu ejtőer- 
nyős vadászosztagok - melyeket 
csapatszállitó repülőgépekről rak- 
nak le a kijelölt helyekre, - to- 
vábbá az ellenség megadására vá- 
rakozó német rohamcsapatok is föl 
vannak szerelve ilyen különleges, 
a halló szerveket védő készülékek- 
kel.
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Készül Amerika 
egymillió dolláros uj 
bombavető repülőgépe 

Az óriási gép leszállás nélkül teszi meg 
az utat Európába és vissza 

Newyorkból irják: A kaliforniai 
Santa Monicában megkezdték az uj 
Douglas B. 10. 'nevü bombavető- 
gép készitését. Ezt az uj tipust, 
amelyen a legkiválóbb konstruktő- 
rök hónapokig dolgaztak, nem ad- 
ják át a nyugati hatalmaknak, ha- 
nem Amerika biztonságát fogja 
szolgálni. Az uj bombavetőgép 
méreteit a következő adatok illusz- 
trálják: Az óceánjáró clipper 41 
tonna terhet tud magával vinni, 
kifeszitett szárnyainak hosszusága 
52 méter. Az uj Douglas bomba- 
vető 70 tonna sulyt vihet magával 
és szárnyszélessége 75 méter. 
A gép megállas nélkül 6000 mér- 

föld, majdnem tizezer kilométer tá- 
volságot repül. A gyakorlatban, 
mint az épitő főmérnök mondotta, 
az azt jelenti, hogy 

a gép az amerikai állomásá- 
ról Európába repül, ledobhat 
28 tonna bombát és ufána 
anélkül, hogy leszállana, visz- 

szarepülhet Amerikába. 

Négy motorja van, egyenként 
1500-2000 lóerős. Gyorsasága ter- 
mészetesen nem versenyezhet a 

könnyü bombavetőkkel, vagy a kis 
Curtiss, vagy Douglas-gépekkel. 
Atlagos sebessége mindössze 209 
mértőld (326 km.) órónként. 
Az amerikai hivatalos jelentés 

szerint ezeket a gépeket elsősorban 
védelmi célokra épitik. Ez a bomba- 
vető párezer mérföldnyire is előre 
mchet a tengerre, hogy megaka- 
dályozza az ellenséges hajók köze- 
ledését. A hadvezetőség ugy ta- 
találta, hogy a legujabb európai 
háboru tanulságai azt mutatják, 
hogy még az olyan távoli sziget- 
ország mint Amerika, sincs teljes 
biztonságban mindaddig, amig part- 
jait nem védik tökéletes ütegek és 
tengerének szabadságát hatalmas 
repülőgépek nem biztositják. 

Természetesen ez a repülőóriás 
rengeteg pénzbe kerül. Felépitésé- 
nek költségére egymillió dollárt 
irányoztak elő. 

Utasgép 190 személyre 

Hasonló nagyságbaun készül a 
Pan American Airways 70 tonnás 
utasszállitó gepe, amely 40 főnyi 
személyzetén kivül 150 utast hoz- 
hat Európába. Valamivel lassabban 
halad, mint a clipper, ugy, hogy 
Newyorkból Portugáliába, vagy 
Angliába 24-18 orás utra számi- 
tanak. Márae bombavetőgépeket is 
ugy épitik, hogy az europai béke- 
kötés után néhányhetes munkával 
át lehessen azokat alakitani utas- 
szállitó repülőgépekké. Belső be- 
rendezésük tökéletes. A legmoder- 
nebb hálókocsival is versenyez az 
alvóhely. 
Ezeknek a gépeknek a technikai 

ujitásai sok meglepetéssel szolgál- 
nak. Megemlitjük közülük azt, hogy 
emig más repülőgépek átlagosan 
2-3900 meter megasságban, ha- 

ladnak, mert az ennél magasabb 
pozició veszélyezteti az utasok 
egészségét, addig az Douglas B. 
19 és testvérhajója az utasszállitó 
repülőgép, amelyet egyelőre TWA- 
nak neveznek, átlagosan öt-hat- 
ezer méter magasságban halad, de 
belső levegősüritő készüléke lehe- 
tővé teszi, hogy az utasok meg se 
érezzék ezt a magasságot. 
A polgári közönséget természe- 

tesen az érdekeli a legjobban, hogy 
mennyibe ifog kerülni az ilyen cso- 
da-repülőgépen való óceánutazás. 
Errevonatkozóan a repűlőgéptársa- 
ság azt a kijelertést tette, hogy az 
ut mindenesetre olcsóbb lesz mint 
a luxushajó első osztálya. 

Légi OCuen Mary? 

Megkérdeztűk a 
hogy az ilyen hatalmas gép meg- 

épitése után van-e remény arra, 
ihogy még nagyobb óceánjáró gé- 
peket konstruáljanak. Mosolyogva 
válaszolta : 
- Müszakilag már [ma sincsen 

Az 1940 

Kék sorozat 

Nyeremények 

konstruktört, 

LOTERIA 

1940 május 15-i huzással 

semmi akadálya annak, hogy hoz- 
záfogjunk egy olyan monumentális 
óceánjáró repülőgép épitéséhez, 
mely pontosan annyi utast tud szál- 
litani, mint a „Ouen Mary". Ha ez 
a repülőgép netalán a tengerbe 
esne (ami kizárt dolog, mert nyolc 
gigantikus motorral fog dolgozni), 
akkor mint hajó még mindig órán- 
kénti huszmériöldes sebességgel ei 
tudja érni az európai, vagy az 
amerikai partot. 

a haladás korszaka 
Mikroszkóp fölé hajolva, a világ 

legkülönbözőbb táján ezer és ezer 
szaktudós vizsgálja felszeletelt em- 
beri és állati agyvelők tizezreit. A 
gyakorlati psichotizika, pályavá- 
lasztási gyógypedagógiai szaktudó- 
sok, psichotechnikai, psichoterápiai, 
psichohigiéniai, Pavlovista idegku- 
tatók, lelkekről irt folilánsok könyv- 
tárakat töltenek meg, de hol va- 
gyunk még attól, hogy mindent 
tudjunk és az alattomos betegsé- 
geket, amelyek szerveinkbe belo- 
póznak, ártalmatlanná tehessük. 
De az emberi agy tovább kutat 

és továpbb megy, mint ahogy a 
nemrégen Amerikában felfedezett, 
ma már világnirűvévált GASTROD 
is forradalmositfotta a gyomormeg- 
betegedések gyógyitásának a mód- 
ját. 10-15 éves idült gyomor-, 
bél-, epe-, vese- és májmegbete- 
gedéseknél rövid kura (3-4 üveg) 
után meglepő eredményeket értek 
el vele. 
GASTROD kapható győógyszer- 

május hó 
uj huzási terve 

Zöld sorozat 
1940 május 18-i huzásal 

DE STAT 

tárakban és drogériákban, vagy 
megrendelhető 150 lej utánvét 
mellett Császár E. gyógyszertárá- 
ban, Bucuresti, Calea Victoriei 
124. sz. ! 

Megoldották 
a zsirosarc- 
bőr 
problémáját 

A zsiros, pattanásos arcbőr igen 

gyakran a helytelen puderkeve- 

rék használatának eredménye. 

Nemcsak a zsiros arcbőr oka is- 
meretes ma már, hanem eltünte- 

tésének módja is. 

A SULFAMVL-puder mik- 
roszkopikus elosztása kén és 
egyéb hatóanyagok tartalmánál 

togva megszünteti az arc zsiros- 

Ságát és pattanásait. Az arcot 

üdévé és bársonyossá teszi. Éjjel- 
re kitünő szolgálatot tesz a 

SULFAMVL-arckrém. 

Tipografia „Victoria" Cluj 

a tei Nyeremények a Lei 

1 Millió 1 6 Millió 
900.000 1 4 Millió 
800.000 14 1 Millió 
700.000 20 100.000 
600.000 100 10.000 
500.000 1000 8.000 
400.000 800 5.000 
200.000 
100.000 Egy negyed sorsjegy ára 200,. - Lei. 
10.000 A sorsjegy csak a reányomtatott, 
2.000 sorozatra érvényes. 
1.000 A nyereményeket minden adó levonás 
200 nélkűl fizetik ki a játékosoknak. 
800 


